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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI 
COSTITUZIONALI ED ISTITUZIONALI; PUBBLICA AMMINISTRAZIONE; 

AFFARI INTERNI, PROTEZIONE CIVILE, RAPPORTI CON LE GIUNTE DI 
CASTELLO; GIUSTIZIA; ISTRUZIONE, CULTURA, BENI CULTURALI, 

UNIVERSITÀ E RICERCA SCIENTIFICA 

 
 

SESSIONE DEL 15 E 16 NOVEMBRE 2017 
 

15 novembre 2017 

 
 

Ore: 15.43 
Presenti: Mimma Zavoli (Presidente) – Gian Carlo Capicchioni – 

Roberto Joseph Carlini – Giovanna Cecchetti – Davide 
Forcellini – Teodoro Lonfernini - Marica Montemaggi – 
Mariella Mularoni - Fabrizio Perotto – Monica Zafferani – 

Vanessa D’Ambrosio – Marina Lazzarini – Margherita Amici 
– Mara Valentini (dalle ore 15.58) 

Sono altresì presenti: Marco Podeschi Segretario di Stato per l’Istruzione e la 
Cultura  
Guerrino Zanotti Segretario di Stato per gli Affari Interni  

Sig.ra Emanuela Stolfi primo firmatario del progetto di 
legge di iniziativa popolare (dalle ore 18.35) 

Verbalizzante:  Fabio Muraccini 
 
 

Il Presidente Mimma Zavoli, constatata la presenza del numero legale dei 

membri, dichiara valida la seduta 

 

 
1. Comunicazioni 
- In assenza di osservazioni il verbale della seduta dell’11 settembre 2017 si intende 

approvato 
- Intervento del Consigliere Davide Forcellini sul trasporto scolastico in generale e 

sulle uscite di studio nel particolare 
Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per la Istruzione e la 
Cultura – i Consiglieri: Gian Carlo Capicchioni – Teodoro Lonfernini 

- Intervento del Consigliere Giovanna Cecchetti per chiedere che le comunicazioni 
riguardanti la Commissione vengano inviate ai Consiglieri membri della stessa e non 

ai Capigruppo 
 Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per gli Affari Interni 

- Intervento del Consigliere Teodoro Lonfernini sulla recente introduzione del registro 

scolastico elettronico in alcuni ordini di scuola 
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2. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 maggio 
1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione 
dell’Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per il 

riconoscimento della Plusdotazione e dell’Alto Potenziale dei 
bambini/ragazzi 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura riferisce in merito 
 
 

3. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 maggio 
1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione 

dell’Istanza d’Arengo per l’apposizione in loco di una targa esplicativa del 
volto del Santo Marino scolpito dal maestro scalpellino Aldo Volpini sulla 

roccia della Cava Antica 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura riferisce in merito 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Davide Forcellini 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura 
 

  
4. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 maggio 

1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione 

dell’Istanza d’Arengo per l’autonoma identificazione di parte dell’area 
adiacente alla vicina sede stradale via San Donnino (Casole) – attualmente 

incorporata nella stessa e dunque recante la stessa denominazione – come 
Piazza e per l’attribuzione alla medesima di una propria specifica 
denominazione individuando nella storia di Casole gli elementi di 

riferimento 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito 

 
 
5. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 maggio 

1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione 
dell’Istanza d’Arengo per l’attribuzione all’area verde situata tra il civico 

71 e il civico 77 di Strada Terza Gualdaria, a Casole, di specifica 
denominazione individuando nella storia locale gli elementi di riferimento 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni Guerrino Zanotti riferisce in merito 

 
 

6. Esame in sede referente del progetto di legge “Tutela legale e assicurativa 
dei dipendenti pubblici e di coloro che agiscono nell’interesse pubblico” 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni Guerrino Zanotti interviene per una breve 

illustrazione (Vedi Allegato n.1) 
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In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Teodoro Lonfernini – Davide Forcellini 
che presenta emendamenti a nome di Movimento Civico RETE (Vedi Allegato n.2) 

– Mariella Mularoni che presenta un emendamento a nome del PDCS (Vedi 
Allegato n.3) 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

 
Esame articolato 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 1 nel testo 
presentato (Vedi Allegato n.1) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 
9, Astenuti 1) approva l’articolo così come presentato 

 
 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 2 nel testo 
presentato (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Mariella Mularoni illustra l’emendamento aggiuntivo di un comma 

presentato dal PDCS (Vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Davide Forcellini illustra l’emendamento presentato da Movimento 

Civico RETE (Vedi Allegato n.2) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari 
Interni - i Consiglieri: Mariella Mularoni che illustra la modifica all’emendamento 

presentato dal PDCS – i Consiglieri: Davide Forcellini – Teodoro Lonfernini 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

11, Non Votanti 3) approva l’emendamento presentato da Movimento 
Civico RETE 
La Commissione, con votazione palese, all’unanimità (con Voti Favorevoli 

14) approva l’emendamento presentato dal PDCS 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

11, Astenuti 2, Non Votanti 1) approva l’articolo così come emendato 
 
 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 3 nel testo 
presentato (Vedi Allegato n.1) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 
9, Astenuti 4, Non Votanti 1) approva l’articolo così come presentato 
 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 4 nel testo 

presentato (Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo intervengono: il Consigliere Teodoro Lonfernini – il Segretario di Stato 
per gli Affari Interni 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 
9, Astenuti 4, Non Votanti 1) approva l’articolo così come presentato 
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Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 5 nel testo 

presentato (Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 
9, Astenuti 4, Non Votanti 1) approva l’articolo così come presentato 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 6 nel testo 

presentato (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Davide Forcellini illustra l’emendamento modificativo presentato da 
Movimento Civico RETE (Vedi Allegato n.2) 

Sull’articolo e sull’emendamento interviene il Segretario di Stato per gli Affari 
Interni 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 
12, Astenuti 2) approva l’emendamento modificativo presentato da 

Movimento Civico RETE 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 
9, Astenuti 4, Non Votanti 1) approva l’articolo così come emendato 

 
La Commissione, (presenti 14), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 1, 

Astenuti 4 approva l’intero progetto di legge comprensivo degli 
emendamenti accolti (Vedi Allegato 4) 
 

Il Consigliere Roberto Joseph Carlini indica il Consigliere Vanessa D’Ambrosio 
quale Relatore di Maggioranza che con l’accordo della Minoranza, diviene relatore 

unico 
 
 

7. Esame in sede referente del progetto di legge di iniziativa popolare “Che 
introduce nel Codice Stradale l’obbligo di soccorso di animali in caso di 

incidente” 
 

Alle ore 18.35, il proponente del progetto di legge di cui al comma in oggetto, 

Sig.ra Emanuela Stolfi, entra in Aula  

 
Il proponente del progetto di legge Sig.ra Emanuela Stolfi interviene per una breve 

illustrazione del progetto di legge di iniziativa legislativa popolare (Vedi Allegato 
n.5) 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni Guerrino Zanotti interviene per 

considerazioni preliminari e contestualmente deposita emendamenti a nome del 
Governo (Vedi Allegato n.6) 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Teodoro Lonfernini – Davide Forcellini 
– Fabrizio Perotto – Marica Montemaggi – Marina Lazzarini - Mariella Mularoni – 
Giovanna Cecchetti che deposita emendamenti a nome del PS (Vedi Allegato n.7) 
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Esame articolato 
 

La Sig.ra Emanuela Stolfi quale proponente del progetto di legge dà lettura 
dell’articolo 1 nel testo presentato (Vedi Allegato n.5) 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni illustra l’emendamento sostitutivo 

presentato dal Governo (Vedi Allegato n.6) 
Il Consigliere Giovanna Cecchetti illustra l’emendamento modificativo al comma 1, 

quello in subordine, l’emendamento modificativo al comma 2 e quello in subordine 
presentati dal PS (Vedi Allegato n.7) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Teodoro Lonfernini – 

Gian Carlo Capicchioni 
 

Il Presidente interviene sulle modalità di prosecuzione dei lavori 
Per avanzare proposte intervengono i Consiglieri: Teodoro Lonfernini – Gian Carlo 

Capicchioni – Davide Forcellini 
 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono altresì: il Consigliere Giovanna 

Cecchetti – il Segretario di Stato per gli Affari Interni – il Consigliere Marina 
Lazzarini 

Replica quale proponente del progetto di legge della Sig.ra Emanuela Stolfi 
Replica del Segretario di stato per gli Affari Interni per proporre a verbale una 
modifica dell’emendamento 

La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 1, Astenuti 3 
respinge l’emendamento modificativo del comma 1 presentato dal PS 

La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4 respinge 
l’emendamento in subordine presentato dal PS 
Il Consigliere Giovanna Cecchetti ritira l’emendamento modificativo del comma 2 

presentato dal PS  
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 2, Astenuti 2, Non 

Votanti 1, respinge l’emendamento in subordine presentato dal PS 
La Commissione, con votazione palese, all’unanimità (con Voti Favorevoli 
14) approva l’articolo come ulteriormente emendato 

 
 

La Sig.ra Emanuela Stolfi quale proponente del progetto di legge dà lettura 
dell’articolo 2 nel testo presentato (Vedi Allegato n.5) 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni illustra l’emendamento sostitutivo 

presentato dal Governo (Vedi Allegato n.6) 
Il Consigliere Giovanna Cecchetti ritira l’emendamento modificativo presentato dal 

PS  
Replica quale proponente del progetto di legge della Sig.ra Emanuela Stolfi 
La Commissione, con votazione palese, all’unanimità (con Voti Favorevoli 

14) approva l’articolo così come emendato e comprensivo della ulteriore 
modifica 



 
 
 
 
 
 

COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI COSTITUZIONALI ED ISTITUZIONALI; 
PUBBLICA AMMINISTRAZIONE; AFFARI INTERNI, PROTEZIONE CIVILE, RAPPORTI CON LE 

GIUNTE DI CASTELLO; GIUSTIZIA; ISTRUZIONE, CULTURA, BENI CULTURALI, UNIVERSITÀ E 
RICERCA SCIENTIFICA 

 

 

6 

 

 
 

La Sig.ra Emanuela Stolfi quale proponente del progetto di legge dà lettura 
dell’articolo 3 nel testo presentato (Vedi Allegato n.5) 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni illustra l’emendamento sostitutivo 

presentato dal Governo (Vedi Allegato n.6) 
Replica quale proponente del progetto di legge della Sig.ra Emanuela Stolfi 

La Commissione, con votazione palese, all’unanimità (con Voti Favorevoli 
14) approva l’articolo così come emendato 
 

 
La Commissione, con Voti Favorevoli 14, approva l’intero progetto di legge 

comprensivo degli emendamenti accolti (Vedi Allegato n.8) 
 

Il Presidente ringrazia la Sig.ra Emanuela Stolfi, proponente del progetto di legge 
che a sua volta ringrazia l’Aula per la disponibilità e sensibilità dimostrate 
 

Il Consigliere Marica Montemaggi indica il Consigliere Giovanna Cecchetti quale 
Relatore Unico 

 
Il Presidente comunica che, stante l’assenza del Segretario di Stato per la Sanità e 
considerata la volontà del Governo di proporre emendamenti al progetto di legge in 

discussione al successivo comma 7, si decide di rinviarne l’esame ad una prossima 
seduta 

 
Alle ore 20.23 la seduta è tolta 
 

 
Il Presidente 

Mimma Zavoli 


